

# 一场永不停歇的文明接力

——写在许昌成功蝉联全国文明城市荣誉称号之际（下）

## 核心提示

创文为民惠民，文明共建共享，和谐乐章在许昌徐徐奏响。

今天，漫步在许昌街头，你能感受到这座汉魏古城的辉煌厚重，也能感受到“崇文尚德、包容创新”的强劲节拍。

文明已经植根在这座城市，融入广大市民的日常生活和行为，文明的力量正助推全市经济社会高质量发展。

□ 记者 王利辉 张铮



市区文峰路与八一路交会处，志愿者武杰参与交通引导。资料图片由记者牛书培提供

## 【以美怡人】提升城市宜居程度

许昌的清晨，人们或漫步于小径，或流连于林海，构成一幅生态宜居、幸福和谐的生活画卷。

11月20日，虽然已是初冬，但是芙蓉湖一泓清水，景色醉人。芙蓉湖作为许昌市水系连通工程试蓄水的第一站，上游接纳灞陵河来水，下游为鹿鸣湖等水系供水，发挥着承上启下的重要作用，是许昌市打造生态宜居城市的重要环节。

城市“蝶变”的背后，是许昌质量变革、效率变革、动力变革的“琴瑟和鸣”，是创新、协调、绿色、开放、共享发展理念的生动实践。

许昌环通长达110公里的城市生态水系，连接芙蓉湖等5个城市湖泊，连起饮马河、清漯河等“三川”和拥有600年历史的古老护城河，“镶嵌”了4片总面积为10万亩的滨水林海，形成了“五湖四海畔三川、两环一水润莲城”的良好生态格局。全市建成区绿地率达36.46%，绿化覆盖率达到40.62%，人均公园面积达到12.34平方米，实现了“让森林走进城市、让城市拥抱森林”的目标。

我市以创建提质为抓手，树起城市

管理的全省标杆。在精细化管理上“以克论净”。许昌实现了城市道路“每平方米路面灰尘含量不超过10克，道路杂物滞留时间不超过10分钟”，“路见本色、地净如洗”，成为全省唯一的“城市环境卫生管理工作示范市”。

在智能化上“高效简净”。我市189平方公里的城区被划分为1605个单元网格102个工作网格，全市20多万个公共设施全部有“电子身份证”，实行数字化管理，年均受理与群众生活密切相关的各类城市管理事项40多万件，办结率为99.95%。我市是全省唯一的“数字化城市管理示范城市”。

在垃圾资源化上“吃干榨净”。在许昌，城市生活垃圾无害化处理率达到100%，建筑垃圾收集率、利用率分别达100%、98%。我市获得全国再生资源利用领域唯一的“中国人居环境范例奖”。

宜居是最大的民生幸福，也是“探索路径、打造样板、走在前列”的重要体现。许昌把满足人民群众对美好生活的向往作为出发点和落脚点，坚持生态优先，着力统筹城乡，做到共建共享，把许昌打造成为近悦远来的“宜居之城”。

## 【以文化人】增添城市独特魅力

一座城市的文明，不仅体现在“面子”上，而且存在于“里子”上，植根于文化。通过“文化创城”形成“创城文化”，群众外化于行、内化于心，积极参与，成为创建工作的主力军。

走进市区各大公园广场，以道德长廊、文化标语、社会主义核心价值观等为主题的指示牌和景观形式多样，构成一幅文明和谐的画卷。

一所学校，看得见的是校园，看不见的是价值观和师生的行为方式。许昌市健康路小学的校园里弥漫着宁静

的书香，凝聚着一种无形的力量，引领学生向上生长。

在该校大门口，“书香健康”四个大字无声地昭示着这所学校的育人理念：打造美丽、宁静的书香校园，使师生享受心灵的舒展自由，让学生在爱的雨露滋润下健康成长。

采访中，记者了解到，该校把践行社会主义核心价值观与德育教育有机地融合在一起，利用多种途径和方法开展社会主义核心价值观教育，探索出一条新路径，使社会主义核心价值观24

字融入学校德育教育的全过程，达到课堂上下、校园内外整体育人的良好效果。

“创建，是一项永不竣工的工程；创建，是一场永不终止的竞赛。”市委宣传部副部长、市文明办主任刘少林说，“站在全国文明城市的新起点，我市实现了从‘创建文明城市’到‘建设城市文明’的新跨越，让广大市民在参与创建的过程中培养现代文明意识，形成良好文明习惯，带动市民素质和社会文明程度全面提升。”

在创建全国文明城市工作中，许昌市始终把培育和践行社会主义核心价值观作为重中之重，树立引领文明发展的

风向标，不断传递向上向善的正能量。

同时，我市持续加快诚信建设步伐，大力弘扬孝善文化，广泛开展了行业性诚信标兵、诚信演讲、十大孝星评选、孝心示范村建设、孝善敬老活动，营造诚信为本、善孝为先的良好氛围；深入挖掘发生在许昌的中华孝道故事和诚信、友善、节俭典型，通过庄户剧团演出、民俗节庆活动、广播剧等文艺形式大力弘扬，使社会主义核心价值观融入社会生活的各个方面。

美不仅流淌在小桥流水间，洋溢在戏曲诗文里，而且渗透到市民的精神基因中，如同氧原子，微小，静默，却无时无刻不在积聚能量。

## 【以德育人】涵养城市无限生机

全国文明城市这个反映城市整体文明水平的最高荣誉，检验的不仅是外在的市容市貌、民俗民风，而且是内在的民生福利和隐形的人文精神。培育和践行社会主义核心价值观是许昌的价值追求。

组书歌是许昌博爱儿童康健园园长、一名优秀的志愿者。17年前，她投身特殊儿童康复教育事业。办这样的康复机构非常辛苦，如果没有耐心和爱心，根本无法坚持下去。虽然很辛苦，但是看到孩子们经过康复训练学会了说简单的词语、走路、吃饭等，她的心里就充满了幸福感。

每当看到福利院的孩子笑盈盈地张开手臂扑过来，家住建安区灵井镇史堂村的史晓勇心里就会感到一阵温暖。史晓勇是我市一名优秀的志愿者。几年来，他一直坚持帮助别人。他每年都到敬老院看望、慰问孤寡老人，去市社会福利院为残障孤儿送生活用品。

提起家住禹州市区西街的任万祥，熟悉和了解他的人都知道，他命途多舛，童年丧父、青年残疾、中年丧子。然而，就是这样一个连生存和生活都需要别人帮助的人，20多年来拄着拐杖，拖

着病残的身躯，带领他的爱心团队，坚持以“助残、助学、扶残”为宗旨，帮助贫困家庭、贫困学子和残疾人渡过难关。

“点亮一盏灯，照亮一大片。”任万祥、史晓勇、组书歌是我市优秀志愿服务者的代表。他们大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，积极开展形式多样的志愿服务活动。

“你是志愿者吗？”“最近你做志愿服务了吗？”眼下，志愿者已成为社会公民一个重要的身份标签。志愿服务涉及生活的方方面面，人们通过志愿服务，给他人带来方便，给社会带来温暖，给自己带来快乐和满足。

志愿服务是一座城市文明的标志，是人们奉献爱心、服务社会的重要方式。截至目前，许昌市共招募注册志愿者55.6万人，成立志愿服务团队4809支，各志愿服务团队开展志愿服务活动30837次，向社会累计奉献爱心1468.5万小时。

文明领航，矢志前行。我们将以全国文明城市“三连冠”殊荣为契机，持续奏响文明创建进行曲，为建设“生态、开放、活力、精致”的现代化高品质城市贡献力量。

# 文明花开遍中原